
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-CARATINGA 1 

No dia 17 de agosto de 2023, às 13h00, foi realizada de forma presencial, a 2 

Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Caratinga – CBH 3 

Caratinga. Em abertura à reunião, a Sra. Juliana Vilela, analista da AGEDOCE, 4 

cumprimentou a todos os presentes e passou a palavra à presidente do CBH 5 

Caratinga, Sra. Nádia Rocha. A presidente destacou a importância da reunião 6 

para a aprovação do Plano Diretor e do Enquadramento e fez menção a outros 7 

projetos em andamento no CBH Caratinga. A Sra. Juliana Vilela anunciou a 8 

verificação do quórum que, em segunda chamada, foi contado em 18 (dezoito) 9 

conselheiros votantes presentes. Em seguida, foi aprovada por unanimidade a ata 10 

da Reunião Ordinária, realizada no dia 16/06/2023, em aclamação. A leitura do 11 

documento foi dispensa, considerando que a minuta foi encaminhada previamente 12 

junto à convocatória. Por conseguinte, iniciou-se a deliberação sobre o Plano 13 

Diretor de Recursos Hídricos e Enquadramento dos Corpos d’Água da 14 

Circunscrição Hidrográfica do Rio Caratinga (CH DO5). Em breve 15 

contextualização, a Sra. Aída Andreazza, da Engecorps, explicou acerca da 16 

realização dos trabalhos e as discussões envolvidas para a elaboração do 17 

Enquadramento e dos Planos Diretores. Ainda demonstrou um histórico dos 18 

documentos produzidos que serviram de base para a elaboração da proposta 19 

final. Após as explicações, foram expostos os produtos e a minuta da Deliberação 20 

Normativa de aprovação dos instrumentos. A Sra. Juliana Vilela esclareceu que, 21 

no que se refere ao Plano Diretor, este tem como instância terminativa a própria 22 

aprovação pelo CBH. De outro lado, quanto ao Enquadramento, deverá ser 23 

encaminhado ainda ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais 24 

– CERH/MG para ratificação. Na sequência, o Sr. Ronevon Huebra reforçou a 25 

importância da aprovação dos instrumentos para a gestão dos recursos hídricos 26 

na bacia. A Sra. Juliana Vilela destacou o art. 5º da minuta de Deliberação 27 

Normativa a ser enviada ao CERH, o qual estabelece a cada dois anos para que 28 

haja avaliações periódicas da qualidade da água e definição de medidas para 29 

atingimento das metas do enquadramento. Em seguida, a Sra. Júlia Gomes, 30 

funcionária do IGAM, exibiu mapas que auxiliaram na visualização de informações 31 



 

pertinentes à Bacia Hidrográfica do Rio Caratinga. O Sr. Ronevon Huebra, da 32 

COPASA, relembrou o histórico de debate do enquadramento e do Plano. Sem 33 

dúvidas a serem sanadas, passou-se à votação para aprovação do Plano e do 34 

Enquadramento. Em votação nominal, foram aprovados por unanimidade o Plano 35 

Diretor de Recursos Hídricos e Enquadramento dos Corpos d’Água da 36 

Circunscrição Hidrográfica do Rio Caratinga, com o registro de 19 (dezenove) 37 

votos favoráveis. Após, foi dada a palavra a Sra. Luciana Andrade, da ANA, que 38 

parabenizou os presentes pela aprovação dos instrumentos e reforçou a 39 

importância da continuidade dos trabalhos do Comitê. O Sr. Marcelo de Souza, 40 

da ANA, também parabenizou os presentes pela aprovação dos instrumentos e 41 

pontuou a relevância da definição dos objetivos da qualidade de água na Bacia 42 

Hidrográfica, do qual surgem os desafios de implementação das ações. O Sr. Alan 43 

Mota, do IGAM, congratulou o Comitê pela conquista em prol dos recursos 44 

hídricos. Dando sequência, a Sra. Julia Nunes, analista do IGAM, destacou o 45 

esforço coletivo e enfatizou a importância de que o comitê se engaje cada vez 46 

mais para que os furtos de todos os debates sejam concretizados. Ato contínuo, 47 

a Sra. Maria de Lourdes Nascimento, Gerente de Apoio aos CBHs do IGAM, 48 

destacou a emoção deste da, pois representa um momento de vitória após muitas 49 

batalhas. Ele destacou que acompanhou o processo desde o nascimento, quando 50 

foi discutida a minuta do Termo de Referência que subsidiou a contratação da 51 

ENGECORPS. Em sua fala, reforçou a importância da participação da 52 

comunidade nos processos, aqueles que realmente conhecem a bacia e, reiterou 53 

a o protagonismo do CBH, que tem responsabilidade pela implementação do 54 

plano e enquadramento e deve cobrar daqueles que cuidarão da execução. O Sr. 55 

Adriano Ferreira, técnico da Agedoce, agradeceu a todos, e parabenizou pelo 56 

trabalho realizado, e comenta sobre a importância dos instrumentos. O Sr. 57 

Flamínio, Presidente do CBH Doce, destacou as ações promovidas em toda a 58 

Bacia Hidrográfica do Rio Doce, incentivando aos presentes a prosseguir nas 59 

etapas de implementação. Houve ainda a fala do Sr. Marcos Magalhães, professor 60 

da UNEC, que reiterou a responsabilidade que há com a gestão das águas e 61 

colocou à universidade sempre à disposição para parceria em projetos futuros, 62 

visando à melhoria da qualidade ambiental da bacia. O Sr. José Carlos, 63 



 

representante do município de Caratinga, ressaltou o pioneirismo do CBH-64 

Caratinga na gestão dos recursos hídricos. O Sr. José Raimundo Cirilo, 65 

representante do IAD, igualmente trouxe a importância do pioneirismo do CBH-66 

Caratinga e todo seu histórico de engajamento com a preservação de recursos 67 

hídricos. O Sr. João Alves, conselheiro do CBH desde a fundação, manifestou 68 

imensa emoção e satisfação em ver a evolução do trabalho do comitê.  A Sra. 69 

Jane Glaide, deu ênfase à necessária participação dos interessados no Comitê de 70 

Bacias. O Sr. Wellington Dutra, representante da SEMAD, parabenizou todos pela 71 

aprovação. Por fim, a palavra foi concedida à Presidente do CBH-Caratinga, Sra. 72 

Nádia Rocha, que destacou o trabalho de integração entre os Comitês da Bacia 73 

Hidrográfica do Rio Doce para a aprovação dos instrumentos. Sem mais, a reunião 74 

foi encerrada por volta das 15h00, sendo transmitida e gravada no canal Comitês 75 

de Bacia Hidrográfica do rio Doce, por meio do YouTube, podendo ser acessada 76 

na íntegra através do link: https://www.youtube.com/watch?v=00pz3T5zK-77 

w&t=2218s. 78 

 79 

NÁDIA DE OLIVEIRA ROCHA 80 

Presidente do CBH-Caratinga  81 
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